

解开汉文帝霸陵位置的千古之谜

四代考古人的20年（一）

汉文帝霸陵发现背后 四代考古人的20年

面带笑容的陶俑整齐地躺在外藏坑，这是霸陵的115座外藏坑之一。密密麻麻的钢架支撑着坑体，两旁保留着“之”字形土台阶，坑底的盗洞清晰可见。后来者们踩着新铺设的木楼梯，端着相机，一遍遍扫过底下的陶俑。

“陕西省西安市白鹿原江村大墓即为汉文帝霸陵，而非凤凰嘴。”2021年12月14日，国家文物局正式公布了这一考古成果，解开了汉文帝霸陵位置的千古之谜。

这背后是汉陵考古人数十年的不懈努力。

上世纪六七十年代，王学理、吴镇烽等对江村东和薄太后南陵西北的小型从葬坑进行抢救发掘；之

后，社科院考古所的刘庆柱、李毓芳对西汉十一陵进行系统调查；2001年，黑陶俑被盗，流落美国，几经辗转回到西安；2006年，发现江村大墓等大型墓葬，开启对霸陵具体位置的讨论……

追寻黑陶俑

这是一片平坦的黄土台原，南依秦岭，北临灞河。正逢萧条的冬季，成片的樱桃林都秃了头，路边摊上的草莓被码进小红筐，等着稀稀拉拉的过路客带走。

位于西安东南的白鹿原，因“有白鹿游弋”而得名，又因作家陈忠实的小说而闻名。在这片波澜不惊的黄土下，埋葬着汉文帝。自元代以来，人们都以为汉文帝霸陵在白鹿原上的“凤凰嘴”，数代人立碑为证。

2021年12月14日，国家文物局公布，汉文帝霸陵所在地确定为白鹿原江村大墓。

那一天，整个汉陵考古队都忙得团团转。考古专家焦南峰和考古队长马永赢前往陕西省文物局，线上参与了这一重磅消息的发布；副队长曹龙则留在白鹿原的考古基地，接待众多前来报道的媒体；队员朱晨露为这次发布会忙前忙后，准备各类素材……

“没想到，这次霸陵的发现会受到这么多关注。”国家文物局的发布会刚结束，曹龙发现考古基地院子已经围满了记者，手机上还有一连串的未接电话和短信。

位于江村大墓东北角的15号外藏坑，是记者们必去的打卡点，发掘长度约39米，

深约8米。保护大棚之下，密密麻麻的钢架支撑坑体，两侧还保留着原始的“之”字形土台阶。为了保护文物，考古队在钢架一侧铺设了新的木楼梯，拾级而下，上千件陶俑便出现在眼前。

“这是着衣式陶俑，是帝王使用的最高规格陪葬品。”头戴红色安全帽的曹龙对着镜头介绍，循着他的目光望去，坑底躺着整齐的裸体陶俑，腐朽的丝绸把它们染红，木质手臂早已不见踪影。后来者们的脚步变得更拘谨，生怕不小心惊扰了它们脸上的笑容。

往里走几步，会看到一个直径三四米的大坑，再走几步，侧面又出现了一个大洞。这是盗墓贼留下的盗洞，被炸毁的陶俑碎片散落四周。

而霸陵的发现，也要从20年前发现的盗洞说起。

2001年，江村大墓及周边不少文物被盗，非法流入市场。第二年，6件被盗的西汉黑陶俑出现在美国索斯比拍卖行的拍卖图录上，即将被拍卖。那些黑陶俑跟江村大墓出土的陶俑一样，裸体、无手臂。

如何证明黑陶俑是中国的？为什么说它们出土于陕西？如何确定它们源自西汉时期？当时美方提出了11个问题，时任陕西省考古研究所所长焦南峰花了两天时间，对这些问题进行了详细的回答。

经过多方努力，在拍卖前10分钟，终于将黑陶俑从拍卖名单中删除。

2003年，6件西汉黑陶俑回到西安。

相关部门对其来历展开调查，发现它们是被盗墓分子从白鹿原上盗取的。在平坦的白鹿原上，窦皇后陵和薄太后陵有着高高的封土。而黑陶俑被盗的地点，在窦皇后陵东南800米左右的地方，地面没有任何标志。

“我们拿到黑陶俑照片时，就感觉可能跟霸陵有关。”焦南峰回忆，类似的裸体陶俑并不常见，只在帝后陵中出现过。但发现黑陶俑的地点离窦皇后陵太远，并



图为2019年5月15日拍摄的江村大墓1号发掘点远景。中新社发 陕西省考古研究院 供图



图为10月8日拍摄的江村大墓出土的部分彩绘着衣式陶俑。中新社发 陕西省考古研究院 供图